

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«ВЫШНЕВОЛОЦКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ КОЛЛЕДЖ».

РЕФЕРАТ ПО ИСТОРИИ НА ТЕМУ:

«ВНУТРЕННЯЯ И ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ЛЕОНИДА ИЛЬИЧА
БРЕЖНЕВА»

Работу выполнила:

Студентка 11 группы

Базанова Елизавета

Леонид Ильич Брежнев – политик, занимавший высокие посты в правительстве СССР. 18 лет был генеральным секретарем ЦК КПСС и главой страны.

ЦК КПСС - Центральный комитет Коммунистической партии Советского Союза.

Начало политической карьеры.

Личная встреча с И. В. Сталиным, произошедшая в 1952 г., стала ярким событием в биографии Брежнева. На XIX съезде КПСС Леонид Ильич был впервые в жизни избран членом Центрального Комитета.

В ноябре 1952 г. он был избран членом постоянных комиссий при президиуме ЦК.

В 1953 г., после смерти Сталина, его освободили от обеих должностей.

В период 1953–1954 гг. занимал должность заместителя начальника Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота.

В 1954 г. принял предложение Н. С. Хрущева и был переведен в Казахскую ССР. Там Брежнев руководил освоением целины.

В 1960–1964 гг. занимал должность Председателя Президиума Верховного Совета СССР и секретаря ЦК КПСС.

В 1961 г. принимал участие в подготовке первого полета человека в космос. За это его удостоили звания Героя Социалистического Труда.

Период его руководства страной среди историков и политиков принято называть «эпохой застоя». Внутренняя политика Леонида Ильича сотоварищи имела как минусы, так и плюсы (недаром многие из тех, кто жил тогда, вспоминают это время с ностальгией). Но в целом, консерватизм и недалёковидность с каждым годом правления Брежнева приближали огромную страну к развалу.

Основная часть бюджета тратилась на создание предприятий военного характера. Мощный военно-промышленный комплекс довел экономическую ситуацию в стране до критического состояния. Темпы научно-технического прогресса сильно замедлились.

Консерватизм – это склонность личности, группы людей или всего общества к отрицанию нововведений и перемен, непринятие радикальных реформ.

Внутренняя политика.

Одним из его первых шагов стала ликвидация ряда хрущёвских новшеств, которые привели к ухудшению ситуации в экономике СССР:

- Ликвидация 47 совнархозов и возвращение отраслевых министерств.

Отказ от управления народным хозяйством по территориальному принципу.

- Отменой разделения обкомов на промышленные и сельскохозяйственные.

В 1965 году началось проведение экономической реформы, получившей название «Косыгинской». Она была противоречивой. С одной стороны, в 1970-е осталось множество проблем в сельском хозяйстве, как в Нечерноземье, так и на целине. Несмотря на повышение закупочных цен для колхозов и совхозов, их рентабельность оставалась низкой.

В промышленности был взят курс на передачу части прибыли предприятиям, которым также предоставили право корректировать плановые показатели. В СССР при Брежневле было построено почти 2000 крупных промышленных предприятий.

К 1982 году почти завершилось строительство БАМа (Байкало-Амурской магистрали).

Бурно развивались топливно-энергетический комплекс за счёт освоения нефтегазовых месторождений Сибири, космическая отрасль и атомная энергетика.

Нефтяной кризис 1973 года дал Советскому Союзу выгоду в виде роста цен на энергоносители. Из-за этого развитие экономики стало идти экстенсивными методами. Темпы роста стали снижаться. Тяжёлым ударом по экономике СССР и стран социалистического блока стало падение цен на нефть в начале 1980-х.

В идеологии при Брежневе новым явлением стала доктрина «развитого социализма».

Доктрина - философская, политическая или правовая теория.

Власти отказались от хрущёвской антирелигиозной кампании и идеи построения социализма к 1980 году. Особенностями брежневского периода стал рост пьянства в СССР и снижение уровня рождаемости.

Ключевыми фигурами в управлении СССР при Брежневе были: министр иностранных дел Андрей Громыко, Председатель Совета министров Алексей Косыгин, идеолог партии Михаил Сулов и руководитель КГБ Юрий Андропов. Министром финансов весь период нахождения Брежнева у власти был Василий Гарбузов. В 1977 году была принята новая конституция.

КГБ СССР - Комитет Государственной безопасности СССР.

Внешняя политика.

По ряду направлений внешняя политика при Брежневе была неудачной. Отношения с Китаем в середине 1960-х испортились окончательно.

В 1969 году дошло до вооружённых столкновений на острове Даманский на Дальнем Востоке.

Брежневу не удалось восстановить дипломатические отношения с Албанией. Зато блок социалистических государств пополнился следующими государствами: Никарагуа, Гренада, Лаос, объединённый Вьетнам, Кампучия, Ливия, все бывшие португальские колонии в Африке (крупнейшие — Мозамбик и Ангола), Ирак и Эфиопия.

В 1970-е ухудшились отношения с двумя странами социалистической ориентации — Египтом и Сомали.

В 1968 году войска СССР и стран ОВД (кроме Румынии) были введены в Чехословакию для ликвидации «Пражской весны».

"Пражская весна" - Период либерализации в Чехословацкую Социалистическую Республику с 5 января по 21 августа 1968 года, связанный с избранием первым секретарём Центрального комитета Александра Дубчека и его реформами, направленными на расширение прав и свобод граждан и децентрализацию власти в стране.

В 1974 году Брежнев встретился с президентом США Никсоном, и это событие принято считать началом краткой по времени разрядки, то есть примирения государств с разным общественным строем.

ОВД - Организация Варшавского договора.

Она длилась недолго и завершилась избранием на пост президента США Рейгана в конце 1980 года.

В 1975 году в Хельсинки Брежнев подписал соглашение о нерушимости границ в Европе.

Данными соглашениями закрепляется принцип нерушимости европейских границ и не допускается любое применение силы и любое вмешательство во внутренние дела государств.

Основные события правления Л. И. Брежнева можно представить в виде таблицы:

Дата	Событие
1965 год	Упразднение совнархозов, восстановление министерств, начало экономической реформы Косыгина
1968 год	Ввод войск в Чехословакию
1969 год	Конфликт на острове Даманском
1974 год	Встреча Брежнева с Никсоном, разрядка международной напряжённости
1975 год	Хельсинские соглашения
1977 год	Принятие новой конституции
1979 год	Ввод войск в Афганистан

Алексей Николаевич Косыгин - Советский государственный и партийный деятель, председатель Совета министров СССР. Дважды Герой Социалистического Труда.

К концу правления Леонида Брежнева относится начало Афганской войны — в декабре 1979 года. Она продолжалась 10 лет, в ней погибло около 15 тыс. советских солдат. Внешнеполитических успехов она не принесла, так как просоветское руководство Афганистана продержалось у власти недолго после вывода войск в 1989 году.

Период руководства Леонида Ильича Брежнева имел свои положительные и отрицательные стороны. На первом этапе руководства Брежнев сыграл заметную положительную роль в жизни нашего государства, но к концу его пребывания у руля власти стали нарастать негативные процессы во многих сферах общественной жизни.

Леонид Ильич руководил партией и страной восемнадцать лет, больше любого другого советского руководителя, за исключением Сталина.

Во время кризиса конца 80-ых годов период руководства Леонида Ильича назвали «периодом застоя», но теперь, после разрухи начала 90-ых, он все больше и больше представляется как период процветания, мира, стабильности и могущества нашего государства. Скорее всего, оба эти мнения имеют право на существование, так как брежневский период весьма разнообразен по своей природе.

